Урок 7.        В «Саду нетанучих скульптур» Ліни Костенко»…

 

(Урок – віншування у гендерній площині )

Мета: ознайомити учнів із  життєвою світлиною української мисткині, поетки, громадської діячки Ліни Василівни Костенко через призму її поезії; вчити одинадцятикласників робити ідейно-художній аналіз поетичного твору, аргументувати тезу, дискутувати, працювати з тестами, робити вибірку з художнього тексту; виховувати подив та захоплення поетичним словом ,  непідробну повагу до талановитих українських поетів.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Обладнання уроку: документальний фільм, виставка художньої літератури, тести, тлумачний словник, підручники та хрестоматія «Срібний птах».

Методи і форми навчання: бесіда, тестування, розповідь..


Символ уроку:  Лист до Ліни Костенко.









Мотто:

 
Людей мільярди, і мільярди слів,

А ти їх маєш вимовити вперше!




Ліна Костенко





Перебіг уроку

І. Повідомлення теми, мети й завдань уроку.

          ІІ. Сприйняття і засвоєння нового матеріалу. 

          Учитель. Сьогодні це не просто клас – це Сад нетанучих скульптур, де кожна група учнів  уособлює окрему уявну скульптуру.

Умови проведення. Клас поділено на  чотири  групи +  дві парти  незайняті учнями – на них стоїть напис «Скульптура «Час» і лежить великий лист (А4) для Ліни Костенко, парти розставлені у химерний спосіб (по дві поруч).

Робота у групах.
Вивчення біографічного аспекту.
1-ша група учнів. Скульптура  «Життя».Символ групи – Дерево (гілочка у вазі на парті).
Учні групи читають ланцюжком напам’ять поезію «Життя іде і все без коректур…» (під музику Баха - 9).

 
Учень. 
Вельмишановна Ліно Василівно!


Сьогодні, 19 березня, Ваш день народження. Сьогодні Ви – ювілярка.

Тож прийміть наші вітання у цей день

І хай із усіх чотирьох сторін світу прибувають до Вас повноводі ріки мрій та бажань!


А зараз спробуємо  змалювати, Ліно Василівно,  Скульптуру Вашого життя.

«Ліна Костенко народилася 1930 року на Київщині у стародавньому містечку Ржищеві в учительській родині. Коли Ліні було шість, родина переїхала до Києва. Незабаром сім’ю спіткало горе: заарештували і вислали на десять років у сталінські табори батька як політв’язня.


Навчалася Ліна у Київському педагогічному інституті, згодом залишила його і 1951 року втупила до Московського літературного інституту, який закінчила 1956 року з відзнакою.


Під час «хрущовської відлиги» почалися репресії проти української інтелігенції. Ліна Костенко рішуче виступає на захист заарештованих письменників.

· Показ уривка із відеозапису за участі Л.В. Костенко «Зараз час самотніх голосів…»
·  Дебати. «Підтвердження або заперечення тези».
Умови. Тезу  уроку: «Ліна Костенко  гідна  Нобелівської премії» доводять або спростовують  аргументами: ТАК або НІ.

Учень. ТАК:

Усім своїм безкомпромісним життєдіянням та подвижницьким трудом Ліна Костенко заслужила особливе місце серед громадських діячок  ХХ ст. України:

- надзвичайно сильна особистість;
- виступала на захист  друзів-політв’язнів;

- критикувала антиукраїнських політиків;
- словом і ділом боролася за свободу мови, за Україну.
Учениця. НІ: 

1. Україна зовсім не турбується про імідж країни, навіть не працює над його створенням. 

2. Немає культурної інтервенції у світ.


3. Ми живемо у країні, звідки мільйони людей еміґрують, і це, власне, найкращі люди. Крім того, скільки ще людей думає, як би з України виїхати...


Вивчення творчого становлення Ліни Костенко.

2-га група учнів. Скульптура «Поезія». Символ групи – Квіти (у вазі на парті).( Дарують жінкам-гостям у кінці уроку). 
Учень. Декламує поезію «Страшні слова, коли вони мовчать…» (під музику Шуберта). 

 
Учениця. Шістнадцятирічною ввійшла у літературу Ліна Костенко. Збірки її поезій: 1."Проміння землі" (1957), 2."Вітрила" (1958), 3."Мандрівки серця" (1961). Третя збірка стала мистецькою подією 1961 року, на авторські вечори сходилися юрми людей, спраглих справжньої лірики, а не ідеології.

 "Її третя збірка має принципове значення, - писав тоді молодий поет Василь Симоненко. Період вимушеного мовчання поетки аж 16 років.

Учень.  Серед літературних відзнак Костенко Ліни Василівни такі:


- Державна премія ім. Т. Г. Шевченка за історичний роман у віршах «Маруся Чурай» (1979), 

- Премія Франческа Петрарки за книжку «Інкрустації», видану італійською мовою (1994), 


- медаль Святого Володимира (1998), 

- Міжнародна літературно-мистецька премія ім. Олени Теліги (2000).



Дебати. «Підтвердження або заперечення тези».


Умови. Тезу  уроку: «Ліна Костенко  гідна  Нобелівської премії» доводять або спростовують  аргументами: ТАК або НІ.

Учень. ТАК.
Поезія Ліни Костенко досягла  європейського рівня.

Учениця. НІ.
Спробуйте перекласти геніальний роман "Маруся Чурай" Ліни Костенко англійською. І поруч з тим - хіба що підготувати томик про історію козацьких війн в Україні, тобто тут якось потрібно ввести читача в контекст, зокрема в історичний. Взагалі в поетів дуже мало шансів отримати Нобелівську премію, тим паче в глибоко національних поетів. 
Дослідницька робота. Аналіз трьох поезій.

3-тя група учнів. Скульптура   «Слово». Символ групи – Стилос (ручка ).

Учень. Декламує поезію «Виходжу в сад, він чорний і худий…»(під музику Дебюссі- 4).

Робота шкільної МАН. Тема наукової міні-роботи «Збірка «Сад нетанучих скульптур». Використання метафори зі словом сад».


• Вибірковий аналіз трьох поезій за пам’яткою.



Пам’ятка

“Ідейно-художній аналіз поезії”
1.Враження, яке справляє вірш.
2.Тема вірша.

3. Ідея твору.

4.Жанр.

5.Поетичні образи.

6.Художні засоби:

а) тропи –епітет

порівняння

метафора (уособлення, алегорія)

синекдоха

гіпербола

б) лексичні категорії –

синоніми

антоніми

неологізми

архаїзми

діалектизми

іншомовні слова

в) синтаксичні конструкції –

риторичний оклик, вигук, запитання, звертання

тавтологія.

7.Римування, віршовий розмір.


«Життя іде і все без коректур…»

2. Тема: Філософські роздуми і глибока тривога за сучасне і майбутнє нашої землі.

3. Ідея:  Заклик жити і творити за вищими законами совісті і правди.

4. Медитація.

5. Поетичні образи:  Людина, Митець, Життя, Час , маркіза Помпадур, Потоп, Земля.

6. Епітет: очі голубі; 

порівняння: ми пройдемо, як тіні   (непомітно),



не вимерли, як тур    (назавжди),



не вичахли, як руди   (безслідно),



прозріння, як ліки   (цілющі),



смутки, як ріки  ( багато і великі),

уособлення:   життя іде, час летить галопом, не втомлюється,  природа убереться в шати,  очі неба бачили, ліси не вимерли, слова не вичахли, життя написати;
анафора: не бійся ( 4 рази )

б) синоніми: летить – не стишує галопу, зробити щось – лишити по собі, не вимерли – не вичахли, 

неологізм: смутки,

іншомовні слова: коректури,

в)синтаксичні конструкції:

звертання до читача:  починаючи з 4 рядка 4 строфи і до кінця,

 тавтологія: життя іде і все без коректур.

7.Перехресне, ямб.






Словникова робота

 
(Медитація - (лат.- роздум)- жанр ліричної поезії, в якому автор розмірковує над проблемами онтологічного(вчення про буття), екзистенціального ( перевага людини над її переживаннями) ґатунку, здебільшого схиляючись до філософських узагальнень. Форма філософської лірики, в якій поет висловлює свої роздуми над проблемами життя й смерті тощо).


«Страшні слова, коли вони мовчать…»

2.Тема: Справжня поезія – це оригінальна і неповторна.

3. Цінуй авторське право, не бери чужих здобутків, створюй своє.

4. Медитація.

6.а) епітети: страшні слова, безсмертний дотик,

метафора: слова мовчать, причаїлись, плакати словами, мучитися, боліти, вимовити людей

б) синоніми: плакав, мучився, болів, неповторність-дотик до душі, було-повторялось,

антоніми: краса-потворність, асфальти-спориші, почати-завершити

7.Ямб, перехресне.


«Виходжу в сад, він чорний і худий…»

2.Тема: Показ безкорисливої любові через алегоричний образ саду.

3.Ідея: Любіть ближніх своїх безкорисливою любов’ю, цінуйте у житті справжнє непідробне почуття.

4.Громадянська лірика з елементами пейзажної.

5.Образи : сад, осінь, істина.

6.а) епітети: сад чорний і худий, старий, шовковий шум, танечна хода, фатальні зміни, прощальні золоті слова,

Уособлення: саду не сниться, осінь залишає, шум ходи, сад упізнав, придивлявся, спитав, шепотів губами,

б) синоніми: чорний - худий, не струшувать плоди – не робить набутку, плоди-ренклод,

антоніми: старий – обновлявся, чужі – я, час щедрот – час смутку, 

в) синтаксичні конструкції: діалог.

7.Ямб, перехресне.


Дебати. «Підтвердження або заперечення тези».


Умови. Тезу  уроку: «Ліна Костенко  гідна  Нобелівської премії» доводять або спростовують  аргументами: ТАК або НІ.


Учень. ТАК.
 
Я думаю, що в Україні вже почався рух щодо Нобелівської премії. Однак з тією умовою, що Україна постане в центрі уваги всього світу, тобто ми в певному сенсі станемо популярною нацією.

Учениця. НІ.

1.Перекладач Євген Попович сказав: «Наші письменники ніколи не здобудуть Нобелівської премії. Я особисто бачив «клерка» у складі журі Нобелівської премії, тобто працівника зі слов’янських літератур… І зрозумів, що ніколи наші письменники не здобудуть Нобелівської премії (якраз тоді висували Ліну Костенко), а це важче – адже всюди у Європі перекладають тільки прозу. А поезія Ліни Костенко, перекладена прозою, втратила свої чари.

2.  Українська література ніяк не зросте в ціні. Нобелівська премія і Ліна Костенко так і буде поважною темою для порожніх балачок. 

3. Ліну Костенко у світі не знають, бо її твори не перекладені. Якби держава її підтримала, виділила кошти, допомогла здобути гранти, профінансувала хоча б англійський переклад — може, щось і вийшло б. 


4-та група учнів. Скульптура «Пісня». Символ групи – Скрипка.
Учень. У творчому доробку Ліни Костенко є чимало пісень.
 Вірші поетки поклали на музику такі композитори: О. Богомолець, Ю. Голумбовська  та Л. Кобільник.

Учениці. Співають під фонограму пісню «Душа» на слова Ліни Костенко.

5-та група учнів. Скульптура -  «Час».  Символ групи – лист.
Учень.  
Показ та обговорення схеми  «Домінанти-прозопопеї поезій Ліни Костенко».




«Життя іде…»

«щоб ці слова не вичахли, як руди»…

«Людині бійся душу ошукать»

«не бійся смутків, хоч вони як ріки»










«Страшні слова…»








                         «Страшні слова, коли вони мовчать»

Слова




             Люди   

«Людей мільярди, і мільярди слів»

           Смуток

 «Хтось ними плакав (смуток), мучився,               болів»

«Виходжу в сад…» 

«Якісь прощальні золоті слова…»

«Чужі (люди) приходять в час твоїх щедрот»

«А я прийшла у час твойого смутку»




Словникова робота

Прозопопея або уособлення – різновид метафори , художній прийом перенесення якостей живих істот на довколишні предмети, явища природи або навіть абстрактні





 Дискусія між групами:

· Хто така маркіза Помпадур?

· Про який Потоп йдеться?

· Що означають слова: коректури, танечна, ренклод, фатальний?

· У якому році було номіновано Ліну Костенко на Нобелівську премію?
ІІІ. Рефлексивно-оцінювальний етап.


Тести для перевірки засвоєння змісту прослуханого матеріалу.

Тест «Ліна Костенко. Життя і творчість » 

1. Коли народилася Ліна Костенко?

А   18 травня 1930 року

Б    19 березня 1930 року

В    17 липня 1935   року

2. В який  ВНЗ  вступила Ліна Костенко в 1951 році?

А  Київський педагогічний інститут

Б  Харківський педагогічний інститут ім. Г.Сковороди

В  Московський літературний інститут

3.До якого покоління належить Ліна Костенко?

А п’ятдесятники

Б шістдесятники

В сімдесятники

4. Перша збірка  поетки.

А «Проміння землі»

Б «Сад нетанучих скульптур»

В «Зоряний інтеграл»

5. До якого жанру належить поезія «Життя іде…»?

А сонет

Б медитація

В верлібр

6. Віршовий розмір твору «Життя іде…»

А хорей

Б ямб

В анапест

7. Римування поезії «Життя іде…»

А  перехресне

Б  парне

В  кільцеве

8. Вид рими поезії «Життя іде…»

А чоловіча

Б  жіноча

В  середня

9. Які тропи використано у рядках:

Хтось, може, винен перед ними.

Хтось, може, щось колись забув.

Хтось, може, зорями сумними

у снах юнацьких не побув.

А анафора , епітет

Б метафора, анафора

В  епітет, метафора

10. За який твір Ліна Костенко нагороджена Шевченківською премією?

А  «Життя іде…»

Б «Берестечко»

В «Маруся Чурай»

11. Жанр твору «Маруся Чурай».

А повість у віршах


Б роман у віршах

В балада

12. У якому році написаний твір «Маруся Чурай»?

А 1979

Б 1987

В 1981

Ключ до тесту:

1. Б.2.В.3.Б.4.А.5Б.6.Б.7.А.8.А,Б.9.А.10.В.11.Б.12.А.
ІУ. Підбиття підсумків уроку, виставлення й мотивація оцінок.
Слово вчителя.  Сьогодні ми пошлемо великий  конверт Ліні Костенко з вашими листами. Зачитайте декілька рядків, написаних вами.
У. Домашнє завдання. 
Вивчити напам’ять поезію «Життя іде і все без коректур»…
Слова


Смуток


Люди
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